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ΑΚΤΙΝΙΔΙΟ - Ο εμπορικός ηγέτης 
των φρούτων στην Ελλάδα!

Το ακτινίδιο είναι ένα σχετικά πρό-
σφατο φρούτο στην Ελλάδα, καθώς 
εισήχθη την δεκαετία του ’80 και 
πλέον έχει εδραιωθεί ως το πιο 

εξαγώγιμο φρούτο της χώρας μας. 

Αρχικά, η καλλιέργεια του ακτινιδίου είχε 
πειραματικό χαρακτήρα και γινόταν σε πε-
ριορισμένες περιοχές. Με το πέρασμα του 
χρόνου και την αύξηση του ενδιαφέροντος 
για το συγκεκριμένο φρούτο, η καλλιέργεια 
επεκτάθηκε σε περισσότερες γεωγραφι-
κές ζώνες. Οι περιοχές αυτές εμφανίζουν 
κατάλληλο κλίμα και εδαφικές συνθήκες 
όπως η Πιερία, η Άρτα, και η Καβάλα. Το 
ενδιαφέρον για το ακτινίδιο διογκώθηκε 
καθώς αναγνωρίστηκαν οι θρεπτικές του 
ιδιότητες, και η ζήτηση  αυξήθηκε τόσο 
στην εγχώρια όσο και στην διεθνή αγορά.

Στην Ελλάδα δεν υπήρξε έως τώρα ξεκά-
θαρη στρατηγική για την καλλιέργεια των 
ακτινιδίων, συνεπώς οι μέθοδοι καλλιέρ-
γειας ακτινιδίων που χρησιμοποιούνται 
είναι στην πλειονότητά τους «μιμητικές». 
Η ξαφνική άνοδος της παραγωγής και των 
εξαγωγών ακτινιδίου όμως, δεν οφείλεται 
μόνο στην καλλιεργητική μίμηση, η οποία 
είναι άλλωστε αποτέλεσμα της έντονης 
ζήτησης για το φρούτο. Τα ακτινίδια είναι 
φρούτα πλούσια σε θρεπτικά συστατικά, 
και η εκτεταμένη έρευνα την τελευταία 
δεκαετία σχετικώς με τα οφέλη τους στην 
υγεία, έχει συνδέσει την τακτική κατανά-
λωσή τους με την υγεία του ανοσοποιητι-
κού συστήματος, του πεπτικού συστήμα-
τος, και της μεταβολικής υγείας. 

Η παγκόσμια αγορά ακτινιδίων ωθείται 
από κάποιες παγκόσμιες τάσεις, οι οποίες 
αναφέρονται παρακάτω.

 Υγεία και ευεξία

Η αυξανόμενη ευαισθητοποίηση των κα-
ταναλωτών σε θέματα υγείας και ευεξίας, 
αυξάνει την ζήτηση για φρούτα με υψηλή 
περιεκτικότητα σε θρεπτικά συστατικά. Τα 
ακτινίδια είναι γνωστά για την υψηλή πε-
ριεκτικότητά τους σε βιταμίνη C, αντιοξει-
δωτικά, και φυτικές ίνες, γεγονός που τα 
καθιστά ελκυστική επιλογή για τους συνει-
δητοποιημένους ως προς την υγεία πελά-
τες που στοχεύουν στην ενίσχυση του ανο-
σοποιητικού τους συστήματος, και στην 
διατήρηση της συνολικής ευεξίας.
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 Ποικιλίες ακτινιδίου

Στην αγορά του ακτινιδίου παρατηρείται 
συνεχώς αναζήτηση περισσότερων ποικι-
λιών. Οι καταναλωτές αναζητούν ποικιλίες 
με διαφορετικά χαρακτηριστικά γεύσης, 
μεγέθους, και θρεπτικής αξίας, οδηγώ-
ντας τους αγρότες στην καλλιέργεια ποι-
κιλιών που ικανοποιούν αυτές τις ανάγκες.

 Βιολογικά προϊόντα
Η τάση κατανάλωσης βιολογικών προϊ-

όντων έχει αυξηθεί σημαντικά σε παγκό-
σμιο επίπεδο τα τελευταία χρόνια. Η αυξη-
μένη επιδίωξη για υγιεινή διατροφή έχει 
οδηγήσει πολλούς καταναλωτές να προ-
τιμούν προϊόντα που θεωρούνται φυσικά 
και ασφαλή για την υγεία τους. Η βιολο-
γική γεωργία προσφέρει αυτήν την εγγύη-
ση, καθώς αποφεύγει την χρήση χημικών 
(συνθετικών) φυτοφαρμάκων και γενετικά 
τροποποιημένων οργανισμών.

Η αυξημένη διαθεσιμότητα βιολογικών 
προϊόντων στις αγορές έχει δημιουργή-

σει περισσότερες επιλογές για τους κατα-
ναλωτές, κάνοντας την αγορά βιολογικών 
προϊόντων πιο προσιτή και ελκυστική. 
Επίσης οι καταναλωτές δίνουν ιδιαίτερη 
έμφαση στην υγεία και στην ευεξία, όπως 
προαναφέρθηκε, με αποτέλεσμα να στρέ-
φονται ολοένα και περισσότερο προς τα 
βιολογικά προϊόντα, οδηγώντας σε παράλ-
ληλη αύξηση της παραγωγής των βιολογι-
κών ακτινιδίων. 

 Μείωση πλαστικών συσκευασιών 

Από την άποψη της βιωσιμότητας, η μεί-
ωση των πλαστικών στην αλυσίδα εφοδι-
ασμού είναι ένας στόχος που οι έμποροι 
λιανικής πώλησης και οι υπεύθυνοι χά-
ραξης πολιτικής, λαμβάνουν πολύ σοβαρά 
υπ’ όψη τους. Η Ευρωπαϊκή Ένωση υιο-
θέτησε μια στρατηγική για τα πλαστικά το 
2018, δεσμευόμενη να εργαστεί για την 
επίτευξη του στόχου να καταστούν όλες οι 
πλαστικές συσκευασίες ανακυκλώσιμες 
έως το 2030. Τα super market σε πολλές 
χώρες έχουν επίσης αρχίσει να στρέφονται 
στην μείωση του πλαστικού. Τα λιγότερα 
και ανακυκλώσιμα πλαστικά θα γίνουν το 
νέο πρότυπο. Συσκευασίες πλαστικές φαί-
νεται ήδη να αντικαθίστανται με χάρτινες, 
και τα ακτινίδια πωλούνται πολύ συχνά σε 
συσκευασίες των 3-6 τεμαχίων.

Η συσκευασία και η δυνατότητα ιχνηλα-
σιμότητας παραμένουν βασικές παράμε-
τροι, σύμφωνα με την οποία οι αγοραστές 
επιλέγουν τελικώς τι θα καταναλώσουν. 
Τα φρούτα και τα παράγωγά τους πρέπει 
να συσκευάζονται σε μικρές συσκευασίες, 
κατά προτίμηση σφραγισμένες, αφού δί-
νουν στους καταναλωτές την εντύπωση ότι 
υπάρχει μικρός κίνδυνος μόλυνσης μέχρι 
να φθάσουν στα ράφια των καταστημάτων, 
όπου αποθηκεύονται. Ως εκ τούτου, φαί-
νεται να προτιμώνται από την πλειονότητα 
των καταναλωτών.

 Snacks

Η τάση για snacks κατά την διάρκεια της 
ημέρας φαίνεται να είναι παγκόσμια και 
αυξανόμενη. Λόγω των γρήγορων ρυθμών 
ζωής, οι καταναλωτές στρέφονται όλο και 
περισσότερο στα έτοιμα προς κατανάλωση 
γεύματα. Ψάχνοντας πάντα μια πιο υγιεινή 
επιλογή, τα φρούτα  (τόσο τα φρέσκα όσο 
και τα αποξηραμένα ή σε κονσέρβα και 
σαλάτα), φαίνεται να αποτελούν μια συνή-
θη επιλογή για τους καταναλωτές.

 Προϊόντα με βάση τα φρούτα

Η εμφάνιση καινοτόμων προϊόντων με 
βάση τα φρούτα, είχε αξιοσημείωτο αντί-
κτυπο στις τάσεις κατανάλωσης στην πα-
γκόσμια αγορά φρούτων. Από νερά μέχρι 
γιαούρτια και ενεργειακές μπάρες, τα 
προϊόντα αυτά διευρύνουν τους τρόπους 
με τους οποίους οι καταναλωτές ενσωμα-
τώνουν τα φρούτα στην καθημερινή τους 
ζωή. Τα καινοτόμα προϊόντα συχνά αξιο-
ποιούν την φυσική γεύση και τα οφέλη των 
φρούτων για την υγεία, καθιστώντας τα μία 
ελκυστική επιλογή για τους καταναλωτές 
που αναζητούν τόσο την γεύση, όσο και την 
διατροφή. 

 Ηλεκτρονικό εμπόριο
Οι διαδικτυακές πωλήσεις καταναλωτι-

κών αγαθών έχουν αυξηθεί σημαντικά τα 
τελευταία χρόνια. Τα ηλεκτρονικά καταστή-
ματα χρησιμοποιούνται όλο και περισσό-
τερο από τους καταναλωτές για την έρευνα 
των αγορών φρούτων (σύγκριση τιμών, αξι-
ολόγηση)  πριν αποφασίσουν για το τελικό 
προϊόν που θα αγοράσουν. Οι καταναλωτές 
μπορούν επίσης να χρησιμοποιήσουν το 
διαδίκτυο για να βρουν ακτινίδια που δεν 
διατίθενται στις αγορές λιανικής πώλησης.

Το ακτινίδιο στην Ελλάδα
Το ακτινίδιο παρ’ όλο που είναι ένα νέο 

προϊόν στην Ελλάδα, αποτελεί το 1ο εξαγώ-
γιμο φρούτο της χώρας, καθιστώντας την τον 
3ο μεγαλύτερο εξαγωγέα παγκοσμίως σε 
ποσότητα, και τον 5ο μεγαλύτερο σε αξία. 

Η Ν. Ζηλανδία αποτελεί ηγέτη στις εξα-
γωγές ακτινιδίου, τόσο σε αξία, όσο και σε 
ποσότητα. Στους υπόλοιπους ανταγωνιστές 
της Ελλάδας, συγκαταλέγονται η Ιταλία, το 
Βέλγιο και η Χιλή. 
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Βασικότεροι εξαγωγείς ακτινιδίου 2022 παγκοσμίως
(δις € &  χιλ. τόνοι) 

Πηγή: https://intracen.org/  

Η Ελλάδα έχει καταφέρει να αυξήσει την 
παραγωγή ακτινιδίου κατά 900% σε 21-22 
χρόνια, και τις εξαγωγές κατά 500% σε 
15 χρόνια. Στο παρακάτω διάγραμμα εμ-
φανίζονται οι εξαγωγές της Ελλάδας την 
τελευταία 5ετία, τόσο σε αξία όσο και σε 
ποσότητα. Οι εξαγωγές έχουν σημειώσει 
σημαντική άνοδο την εξεταζόμενη περίο-
δο, ύψους 70% σε αξία και 40% σε ποσότη-
τα, ξεπερνώντας το 2022 τα € 210 εκατ. και 
188 χιλ. τόνους αντίστοιχα. 

Ο βασικότερος εξαγωγικός εταίρος της 
Ελλάδας όσον αφορά στο ακτινίδιο, είναι 
διαχρονικώς η Ισπανία. Η μέση αξία εξα-
γωγών της τελευταίας 5ετίας είναι περί-
που € 26 εκατ., ενώ ακολουθεί με μικρή 
διαφορά η Ιταλία. 

Στο παρακάτω διάγραμμα εμφανίζονται 
οι βασικότεροι εξαγωγικοί εταίροι της Ελ-
λάδας, βάσει της μέσης αξίας εξαγωγών 
το διάστημα 2018-2022. 

Πορεία εξαγωγών ακτινιδίου Ελλάδας 2018-2022
(εκατ. € & χιλ. τόνοι) 
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Η αγορά των ακτινιδίων παρουσιάζει 
σημαντικό ενδιαφέρον για την Ελλάδα. 
Αξίζει να αναφερθεί πως το ελληνικό 
ακτινίδιο βρίσκεται σε 65 χώρες παγκο-
σμίως, κάτι που δεν έχει πετύχει κανέ-
να άλλο προϊόν του κλάδου των φρούτων 
και των λαχανικών!

Αναφορικώς με τις τιμές διακίνησης του 
ακτινιδίου για την φετινή σεζόν, φαίνεται 
πως αυτές θα επηρεασθούν από τις εξε-
λίξεις στην Ερυθρά Θάλασσα. Εάν η κατά-
σταση επιδεινωθεί και αποκλεισθεί η δί-
οδος, τότε οι τιμές θα φθάσουν στα ύψη, 
και πολύ πιθανόν να επηρεασθεί καιη κα-
τανάλωση. 

Επίσης, αξίζει να αναφερθεί πως φέτος 
παρατηρούνται διαφοροποιήσεις στους βα-
σικότερους εξαγωγικούς εταίρους της Ελ-

λάδας, καθώς φαίνεται πως η Ινδία βγαίνει 
από το παιχνίδι. 

Πιο συγκεκριμένα, το 2022-2023 η απα-
γόρευση εισαγωγής ακτινιδίου από το Ιράν 
προς την Ινδία, φαίνεται πώς ευνόησε το ελ-
ληνικό προϊόν και έδωσε την ευκαιρία στους 
Έλληνες εξαγωγείς να στείλουν μεγαλύτερες 
ποσότητες ακτινιδίων στην Ινδία. Ωστόσο, οι 
Ινδοί μπορούν να εισάγουν και πάλι από το 
Ιράν, γεγονός που ήδη επηρεάζει σημαντικά 
τις ελληνικές εξαγωγές ακτινιδίων προς την 
ασιατική χώρα. 

Τέλος, σημαντικό ρόλο θα διαδραματίσει 
και η Ιταλία στην πορεία των ελληνικών εξα-
γωγών του ακτινιδίου, καθώς η εμπορική 
πολιτική της γειτονικής χώρας επηρεάζει 
την διαμόρφωση των τιμών παραγωγού. 

Εξαγωγικοί εταίροι Ελλάδας βάσει μέσης αξίας εξαγωγών 2018-2022 
(εκατ. €)
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